

“瓜”熟蒂落正秋收

瓜迪奥拉给曼城带来蜕变

瓜迪奥拉率曼城驶入“快车道”

文体人物

今晚英超第11轮,曼城将在伊蒂哈德球场迎战阿森纳,两代技术足球的代表人物展开对话。当年正是温格给英格兰足坛带来了理念和技术的全面革新。20年后,站上潮头的是瓜迪奥拉,在他执教球队的第二年,曼城前10轮9胜1平领跑英超。新赛季的曼城在射门次数、进球转化率、在对方禁区内的触球数、控球率和传球成功率上均创英超纪录,刮起新的“技术旋风”。当年温格更改阿森纳的食谱和训练方式,那么曼城的蜕变,源自瓜帅在更衣室的哪些革新?

快节奏进攻 看不见曼城“车尾灯”

相比当年从名古屋八鲸转投英超的温格,瓜迪奥拉面临的挑战要大得多。手握包括欧冠、西甲和德甲在内的20多座冠军奖杯,转道曼城,则意味着从头开始,却无退路。曼城总经理贝吉里斯坦邀请瓜帅时问,“你敢来带曼城么?”瓜迪奥拉回复:“你有种让我带么?”

让曼城比其他英超对手都快一个档位,足足花了瓜迪奥拉一整年的时间。他拿下球队的头号核心图雷,将阵型从433改为343;从带队第一天起,就贯彻有球训练;为降低球员受伤几率,训练中延长拉伸环节。首个赛季四大皆空后,感谢俱乐部的耐心,让球迷在第二年见证瓜氏足球带来的蜕变。人们开始意识到,这支曼城正在攀向新的巅峰,一种过去他们无法想象的高度。

概括起来,曼城如今的足球就是一个“快”字:出球快,转移快,攻门快。即使防守

如伯恩斯、斯托克城这般强悍的对手,也没法跟上曼城的节奏。“你要下脚抢时,球已经被传了出去。”伯恩利队长本·米打了个赛车的比方,“我们连他们的车尾灯都没看到。”

曼城名宿、曾随队赢得1967-1968赛季顶级联赛冠军的萨默比观看了瓜迪奥拉的训练后说,“节奏非常快,一直在贯彻压迫式打法,强度极大,很有侵略性。”这种快节奏的控球进攻,连球童都可以作证。本赛季大胜水晶宫的联赛,上半场的胶着让瓜帅非常焦急,他在场边向球童解释,“没有人想着拿球进攻,每次都要花费5秒、10秒,才有人上前组织。我们没有利用好时间。”

年轻化建队 10年赶上皇马拜仁

瓜迪奥拉很清楚降低队龄是贯彻自己足球理念的前提,“上赛季我用佩莱格里尼执教时签下的8、9名球员踢联赛,这是一支非常成功的球队,但无法继续进步了。我必须让球队年轻化。”

在他力主下,俱乐部签下萨内、京多安、热苏斯、贝纳尔多·席尔瓦、沃克、安德森等人,“我们在场上跑动很多,没有一名队员不在奔跑。和去年不同的,是我们队员的年龄,现在队员年轻有活力,能够让球队展现出真正的实力。”

本赛季已攻入6球的热苏斯记得,加盟曼城时刚下飞机就被接到训练场,当时已是下午6点,瓜迪奥拉却一直在球场等自己,“我意识到,他是位特殊的教练。”

瓜迪奥拉钦点的进攻发动机德布劳内领跑英超助攻榜,比利时中场很喜欢瓜帅的建队计划,“从球员角度讲,教练布置的打法让事情变得简单。我刚来这里时,球队的年龄要老一些,现在来了很多年轻人,俱乐部

在为未来打造球队。我会长留在这里。”

曼奇尼和佩帅都呆了3年,各为俱乐部带来一座英超冠军,但瓜迪奥拉心里有一个宏伟计划:让曼城成为一家伟大的俱乐部,“球队已经连续6年进军欧冠联赛,但要达到皇马、拜仁和尤文的级别,需要10年——我们有时间实现这个目标。”

更衣室文化 上场前听绿洲乐队

更衣室里瓜迪奥拉的两条新规让人印象深刻:所有人都得说英语,每次比赛后必须在俱乐部用餐。来自不同国家的球员们以最快的速度融合在一起。

同时,瓜迪奥拉帮助队员适应俱乐部本身的文化特质。每周的摧枯拉朽前,曼城全队都补充精神食粮。“队员们到齐后,更衣室就会响起绿洲乐队的歌曲。”在全世界拥有无数乐迷的绿洲乐队是最知名的曼城球迷,一名俱乐部工作人员透露,“比如击败切尔西前,我们听的是《不要为往事懊恼》。”

曼城更衣室的话题远不只是足球,注重家庭是瓜迪奥拉带给队员们的另一个理念。很多教练开赛前都有自己的习惯,比如换上特别的内裤,触碰更衣室墙上的队徽,瓜迪奥拉则会拨通妻子塞拉的手机。他透露,以前做服装设计的妻子每场会为自己选一套西装,但这个赛季有了改变,“我决定不再穿西服,这样更舒服。我没什么特定仪式,只有一条,给妻子去电话。”

在潜移默化中,如今的曼城上场下已深深烙上瓜迪奥拉的印记。甚至,客场击败西布朗的联赛,大卫·席尔瓦、费尔南迪尼奥、德尔夫都以和瓜帅相同的光头亮相。从这个角度讲,瓜迪奥拉也找到了最适合自己的俱乐部。 本报记者 金雷

数字说话

4 曼城本赛季欧冠前四轮取得全胜,这是他们征战欧冠史上的第一次,并且提前两轮小组出线,晋级淘汰赛。

10 曼城本赛季前10轮英超拿到28分(9胜1平),平了球队英超开赛10轮的最好成绩,之前为2011至2012赛季,那个赛季曼城最后赢得英超冠军。这也是瓜帅执教史上上赛季前10轮联赛的第二好成绩,仅次于2015至2016赛季在德甲拜仁的开局10连胜。

22 包括上赛季最后阶段,曼城已在连续22场比赛中保持不败(18胜4平),这是球队史上最长的连续不败场次。

29 曼城前10轮英超净胜球达到29个,平均每场净胜近3球,是欧洲五大联赛前10轮后净胜球最多的队伍,胜过巴萨、拜仁、大巴黎等豪门。

场外音 做另一个克鲁伊夫

瓜迪奥拉与巴萨和梅西曾经是分不开的。

夏天在梅西迟迟没有续约巴萨之际,媒体纷纷披露,曼城愿意不惜代价甚至准备了违约金邀请球王加盟。最终,梅西留在诺坎普,曼城花2亿英镑打造后防线则遭受质疑。

叫停控角梅西的,是瓜迪奥拉。执起曼城教鞭,他就是要与巴萨和梅西彻底告别,打造一支只属于瓜迪奥拉的球队。

如果有人抱着是巴萨和梅

西成就瓜迪奥拉的想法,现在该收起成见了。瓜帅用曼城的蜕变向世人证明,他始终走在足球技战术变革的潮头,没有巴萨没有梅西,他一样能将一支球队带向巅峰。

如果要为瓜迪奥拉执教之旅找一个路标,那就是他的恩师克鲁伊夫。离开阿贾克斯,克鲁伊夫为巴萨找到了属于自己的足球文化,现在,他要在曼城完成同样的伟业,一支即使以后离开了也永远抹不去“瓜印”的球队。 金雷



瓜帅在场边向德布劳内(左)面授机宜 本版图片 ©

中超收官刀枪不入库 申城双雄剑指足协杯

一场客场大胜,一场意外失利,昨天下午,申花和上港以这样的成绩分别结束了2017中超联赛的征程。然而,展望中超这一季,无疑是一家欢喜一家愁:上港排名联赛第二,申花列第十一。不过,两周之后,这两支上海球队将迎来足协杯决赛的同场德比,皆剑指冠军,这是上海足球的幸福事。

申花 吸取教训 早作规划

严寒中,申花客场4比1大胜辽宁开新,小将朱建荣表现抢眼,在前31分钟内就帮助申花打入两球,奠定了胜利的基调。这是申花继上一轮5比1大胜延边富德后的又一场大捷。只是,这样的胜利,总让人感到有一些无奈,来得少了点、晚了点。

本赛季,无论引援还是换帅,申花都吃足了苦头,下一步如何规划,俱乐部管理层不能不早作打算。

一整个赛季都“迷失上海”的特维斯,是申花本赛季引援的一个惨痛教训。下赛季,如

何在足协外援政策的允许范围内,合理调整申花外援阵容,是俱乐部的主要议题。目前看来,莫雷诺表现出色、人气最高,合同将于明年6月底到期,但他同申花暂未续约。明年,身为哥伦比亚国脚的他还有可能参加世界杯,申花在选择留下他还是换掉他的问题上,显然要好好斟酌一番。

申花本赛季大部分时间,耗在了前任主帅波耶特麾下。有时候,一味迷信洋帅,不见得是好事。

自吴金贵上任后,董事长吴晓晖给他定了三个目标:“第一个确保保级,第二个确保足协杯进决赛,第三个我说想办法冲击足协

杯冠军。”无疑,吴金贵已经完成了前两个目标,他上任之后的战绩,令心碎了几乎一整个赛季的球迷有了些许宽慰。如果申花能足协杯夺冠或是表现出足够的竞争力,那就证明吴金贵对球队的改造是有效的,至少他可以获得一个竞争主帅的机会。

上港 留有遗憾 重新上路

昨天,上港在主场以2比3不敌江苏苏宁,“输给苏宁还是很可惜,联赛没有一个好的收官。但是三线作战,我们球队在体力精神上经受了考验,现在联赛第二,结果是可以接受。接下去把所有精力会放到足协杯。”队

长王燊超总结道。

好看的比赛,不一定有美好的结果。代替主教练博阿斯出席新闻发布会的助理教练谢晖说:“上港这个赛季在进球数、失球数、还有积分方面都名列前茅,这是一个非常好的结果。当然,如果在一些方面能做得更好,也许我们的联赛成绩会更好。”队员也承认,本赛季球队有几个客场没有把握好,尤其是错过了追赶恒大的好时机。

中超冠军之争一直在恒大和上港之间,直到恒大提前两轮夺冠;亚冠,上港击败恒大,首次进入四强;足协杯,上港再次淘汰恒大,决赛对手是申花,这是上港本赛季仅剩的冠军希望。但无论如何,三线作战,上港都已走得足够远。谢晖昨天指出,足协杯冠军是俱乐部历史上最重要的一个锦标。

告别2017中超赛季的一点点小瑕疵,收拾心情、重新上路。可以预见,接下来的两场同城德比,势必会有一番精彩的龙争虎斗。

本报记者 陶邢莹